

加大对中小微外贸企业信贷投放，政银企“几家抬”降低外贸企业成本——

# “融资不再愁，我们敢接订单了”

本报记者 徐佩玉

今年1-4月，中国进出口总值同比增长7.9%，有进出口实绩的外贸企业数量同比增加4.7%。在外部环境更趋复杂严峻的形势下，外贸进出口仍然保持增长，充分体现了中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广。

但是，受疫情影响，部分中小微外贸企业生产经营出现阶段性困难。5月5日召开的国务院常务会议确定，加大对中小微外贸企业信贷投放，推动外贸保稳提质，助力稳经济稳产业链供应链。

助中小微外贸企业稳订单、拓市场，金融正全面发力。

## 着力化解供应链资金难题

以中小微为主的民营企业一直是外贸的“主力军”。今年前4个月，民营企业进出口6.1万亿元，增长11%，占我国外贸总值的48.5%，比去年同期提升1.4个百分点，表现出较强的抗压能力。

然而，困难挑战也着实不少。采访中，记者听到不少中小微外贸企业发出这样的声音：“仓库3层货架已经垒到最顶端，4月份的出货量只有平时的一半”“订单排到了8月，但因为疫情影响，工人到岗率不高，产能一直提不上去”……

商务部新闻发言人束珏婷介绍，从目前反映情况看，部分外贸企业受疫情影响，面临生产经营受阻、物流运输不畅等阶段性问题。同时，原材料成本上涨、跨境海运不畅、供应链瓶颈等问题尚未根本缓解，外贸企业特别是中小微企业仍存在较大经营压力。

资金对中小微外贸企业运行至关重要。主营叉车出口的新牛顿总经理仇一波告诉记者：“受疫情影响，公司不少客户也出现了资金问题，客户选择赊账、信用证等付款方式。另一端，公司的部分供应商也因疫情影响到了岗率，生产速度有所下降，同样面临资金问题。为了获得订单，我们需要自行垫资购进原材料，资金压力前所未有。”

鑫森电子商务有限公司主营跨境电商业务。该公司负责人说，今年以来海外订单激增，本应感到高兴。但是，供应链上游采购、海上运输、境外销售等多个环节出现了成本上涨，尤其是上游供应商急需资金购买原材料，面临融资困难，直接传导至外贸企业，难以完成订单。

针对外贸供应链资金难题，金融机构正积极化解。

中国进出口银行结合行内现有普惠产品特色和金融科技力量，设计了专项外贸“保理E贷”与流动资金贷款相结合的“电商贷”金融服务方案，帮助企业解决资金闭环管理困难、跨境电商链条中小微企业融资难融资贵、传统流程手续烦琐等问题。目前，鑫森电商已有4家具有稳定合作关系、经营业绩较好的小微供应商获得“电商贷”，贷款金额合计3000万元。

建设银行首创大数据普惠金融“跨境快贷”系列产品，为小微企业提供全线上、纯信用、低利率的贸易融资支持。截至今年一季度，“跨境快贷”系列产品已累计为1万余家小微外贸企业提供信贷资金超200亿元。

诺唯赞生物科技股份有限公司是一家生产新冠病毒抗原检测试剂产品的企业，近期由于海外订单显著增长，公司亟需加强对海



▲今年以来，面对国内外严峻复杂的疫情形势，江苏省如皋市帮助外贸企业应对疫情、抢抓市场机遇，开足马力满足国外市场需求。

图为工人在位于如皋市如城街道的南通泰尔佳针织制衣有限公司生产车间内加紧生产一批销往海外的服装产品。

徐慧摄（人民视觉）



▲安徽省阜阳市颍东区正午镇吴寨居的阜阳市艾韵服饰有限公司生产车间里，工人正在生产线上赶制出口产品。

吴世杰摄（人民视觉）



▲在浙江省湖州市吴兴区埭溪镇“美妆小镇”内的一家化妆品生产企业，吴兴农商银行埭溪支行工作人员在车间了解生产情况，上门提供信贷支持。

新华社记者 翁忻旸摄

外子公司账户监控力度，提高海外资金周转效率。中国银行江苏省分行了解到该企业这一需求后，协助企业海外公司完成在海外分行开户，并为企业上线集团网银及开通“全球视通”产品功能，助力企业实现海外账户分层可视化管理，提高了企业资金运营效率和汇率管理水平。

## 银行信贷投放不断加大

为帮扶外贸企业应对困难挑战，5月5

日的国务院常务会议决定，加大对中小微外贸企业信贷投放，支持银行对暂时受困的不盲目抽贷、断贷、压贷，梳理一批急需资金的予以重点支持。扩大出口信保短期险规模，缩短赔付时间。增加信保保单融资。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

主动对接企业需求，银行信贷投放正不断加大——

今年以来，中国银行持续加大对中小微外贸企业支持力度，对中小微内外贸企业融资投放增速不低于中国银行整体信贷投放增

速，通过升级“中银E贷·外贸贷”，提升中小微外贸企业融资服务覆盖率、可得性和满意度。

针对上海疫情防控严峻复杂形势，中国进出口银行上海分行加大普惠金融支持力度，向上海农商银行成功发放第一批近2亿元小微外贸企业风险共担贷款，有效支持上海市50余家有进出口实绩的普惠型小微外贸企业，实现了政策性批发资金向受疫情影响的外贸小微企业的精准滴灌。

此外，采访中，多家银行表示将进一步加强与出口信用保险公司合作，持续增

加信保保单融资规模，提升中小微外贸企业融资可获得性。

上海连彩化工贸易有限公司是一家专精于有机颜料的化工外贸企业，受疫情影响，企业的生产经营被打断，出口货物难以发货，急需资金支付供应商货款和员工工资。建设银行上海市分行客户经理周奔了解到该企业在中国出口信用保险公司投保过小微出口信保保单，于是指导企业通过线上方式申请“跨境快贷—信保贷”。“77万元的贷款当天申请当天批复，很快就入账了，解决了我们的燃眉之急，现在企业运转一切正常！”上海连彩化工贸易有限公司负责人陈铁山告诉记者。

全国各地纷纷亮实招，加大政策扶持——

山东出台32条稳外贸政策措施，创新推出“齐鲁进口贷”政策，优化“鲁贸贷”运行机制，助力企业有效应对汇率波动、融资难等问题。

浙江省出台一系列稳进提质政策，包括新增稳外贸专项资金，发挥政府性融资担保体系作用，支持中小微外贸企业。

广东省推动贸易外汇收支便利化试点政策扩面、提质、增效，指导银行为优质外贸企业实施更加便利的贸易收支措施。大力推广跨境金融服务平台，鼓励银行通过出口应收账款融资、出口信保保单融资、企业跨境信用信息授权查证等应用场景，精准服务中小微外贸企业贸易融资。

“外贸发展挑战与机遇并存。”商务部副部长盛秋平表示，当前，中国外贸产业基础雄厚，长期向好的基本面没有改变。一系列助企纾困政策的持续发力和广大外贸市场主体的主动作为将助力进出口保稳提质。

## 创新金融服务稳外贸

稳外贸是稳增长的重要支撑。商务部研究院国际市场研究所副所长白明对本报记者表示：“中国第一大贸易国的地位来之不易。作为拉动经济的三驾马车之一，稳外贸有助于提升中国在国际产业链供应链中的地位，十分重要。”

不仅是信贷投放，今年以来，保险、外汇等金融稳外贸措施密集推出，聚焦中小微外贸企业——

创新产品和服务，精准滴灌中小微企业。今年1月，国务院办公厅发布《关于做好跨周期调节进一步稳外贸的意见》，鼓励引导银行机构结合外贸企业需求创新保单融资等产品，重点缓解中小微企业融资难、融资贵问题。发挥各类金融机构作用，在依法合规、风险可控前提下，开展产品服务创新，按照市场化原则进一步加大对外贸企业特别是中小微外贸企业的信贷支持力度。2月，商务部、中国出口信用保险公司发布关于加大出口信用保险支持、做好跨周期调节进一步稳外贸的工作通知，将出口信用保险作为稳外贸工作有力抓手，通过跨周期调节支持外贸稳定发展。同时，鼓励地方探索实施“再贷款+保单融资”等。

优化外汇服务，为中小微企业降成本。4月，中国人民银行、外汇局发布23条举措促进外贸出口平稳发展。包括便利企业开展跨境融资，完善企业汇率风险管理服务，加大出口信用保险支持力度，引导保险机构做好对中小微外贸企业的金融服务等。近日，国家发展改革委等四部门发布的《关于做好2022年降成本重点工作的通知》指出，支持中小微企业加强汇率风险管理。鼓励企业使用多元化外汇避险产品，通过政银企“几家抬”协力降低汇率避险成本，鼓励银行为中小微企业提供精准服务，支持银行发展线上交易服务平台，便利中小微企业外汇套保询价和交易。

“稳中小微外贸企业不仅是稳外贸，也是稳市场主体、稳就业、稳民生。”白明表示，中小微外贸企业数量多，吸纳大量就业。同时，中小微外贸企业在市场上更灵活，帮一把往往能较快恢复。因此，金融帮助中小微外贸企业应对困难挑战具有重要意义。

“融资不再愁，我们就敢接订单了！也敢于创新研发，吸引更多客户。”仇一波算了算账，截至4月底，公司今年已经接到879个订单，比去年同期增长了5.8%。他表示，随着金融支持中小微外贸企业力度持续加大，新牛顿有信心实现出口全球53个国家和地区的目标。

# 金融支持稳外贸意义重大

宗良

近日，国务院常务会议提出，推动外贸保稳提质，助力稳经济稳产业链供应链。中小微外贸企业在中国外贸产业中占据重要地位，推动中小微外贸企业发展既是中国经济高质量发展的需要，也是中国高水平对外开放的必然选择。

受疫情多点散发、俄乌冲突等内外部因素影响，当前中国外贸显现出回落迹象。今年前4个月，中国进出口总值12.58万亿元，比去年同期增长7.9%；与此同时，4月份当月同比增长较3月下降10.8个百分点，降至3.9%，须引起重视。

支持中小微外贸企业发展是稳外贸的重要内容，也是稳就业、稳增长的重要方面。海关总署数据显示，2021年，中国外贸进出口规模达到6.05万亿美元，创下历史新高。其中，以中小微外贸企业为主的民营企业保持了我国第一大外贸经营主体地位，2021年进出口总额19万亿元人民币，增长26.7%，占中国外贸总值的48.6%，对外贸增长的贡

献度达58.2%。因此，金融支持中小微外贸企业，可以有效改善实体经济与民营企业的融资环境，推动中小微外贸企业的发展。这是中国实现稳增长的重要举措，也为普惠金融发展开辟了新途径。

支持中小微外贸企业发展，需要切实缓解中小微外贸企业融资难、融资贵问题。今年以来，针对中小微外贸企业的金融扶持力度持续加大。国有大型银行新增普惠小微贷款1.6万亿元，引导银行加强主动服务。对中小微企业和个体工商户合理续贷、展期、调整还款安排，不影响征信

记录，并免收罚息。扩大国家融资担保基金、政府性融资担保机构对中小微企业和个体工商户的业务覆盖面。增加面向中小银行的再贷款再贴现额度，进一步实施对中小银行的定向降准。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。这些措施密集推出，将对中小微外贸企业渡过难关、稳定市场发挥重要的支撑作用。

金融机构应进一步确立支持中小微外贸企业的战略选择。对于中小微企业而言，自身信用状况良好是获得贷款的重要保障。疫情冲击下，多数企业经营受到影

响，在营业收入下降且自身缺少可抵押资产的情况下，如何引导银行将信贷投放到将是今后重点。有关部门鼓励银行与出口信用保险机构加强对接，扩大保单融资规模，这有望成为解决融资难题的重要途径之一，充分发挥保单增信作用，精准扶持中小微外贸企业。此外，一些地方及金融机构探索施行的知识产权、股权、动产、订单、仓单质押等形式，也有望成为打破外贸企业资金难题的突破口。

需要指出的是，金融支持外贸企业不仅是有利于中国经济发展的举措，也是对

全球经济的互惠共赢之举。目前全球贸易需求呈现回落态势，疫情和俄乌冲突下全球供应链面临压力。中国拥有庞大的市场与完整的产业链，金融支持各类市场主体进行外贸拓展，有利于稳定全球供应链，促进合作共赢。

尽管存在一定的下行压力，但考虑到中国市场仍能保障比较有效的供给，国内外需求也有望逐步好转，预计未来中国外贸将保持较为稳定的增长，并成为实现中国经济增长目标的重要动力。

（作者为中国银行首席研究员）

